



联合国工业发展组织

Distr.: General
20 February 2013
Chinese
Original: English

工业发展理事会
第四十一届会议
2013 年 6 月 24 日至 27 日，维也纳
临时议程项目 4(g)
通过未用经费余额加强工发组织方案

方案预算委员会
第二十九届会议
2013 年 5 月 22 日至 24 日，维也纳
临时议程项目 9
通过未用经费余额加强工发组织方案

粮食安全信托基金

总干事的报告

本报告依照大会 GC.13/Dec.15 号决定和理事会 IDB.38/Dec.5 号决定，提供关于粮食安全信托基金的信息，更新先前提交理事会的报告（IDB.38/10、IDB.39/10 和 IDB.40/6*号文件）所载的信息。本报告还载有农业企业和农工业加速发展举措执行工作的最新情况。

一. 导言

1. 工发组织大会 2009 年第十三届会议决定设立一个信托基金，以通过促进农业企业和农工业提高粮食安全（GC.13/Dec.15 号决定）。2011 年大会第十四次会议讨论后，对该信托基金追加了拨款，目前为该基金提供捐助的国家也越来越多。

为节约起见，本文件仅作少量印发。敬请各位代表自带所发文件与会。



2. 另一进展是，工发组织与联合国粮食及农业组织（粮农组织）和国际农业发展基金（农发基金）合作，于 2010 年启动了非洲农业企业和农工业（加速）发展举措，该举措将作为一个战略性载体，用于制定一项协调、创新、引人注目的方案，以通过信托基金提供的种子资源为基础，加强低收入国家的粮食安全。最初，该举措在信托基金下筹集了 300,000 欧元捐款，以及芬兰政府提供的大约 350,000 欧元的类似捐款。已多次向工发组织决策机关报告该方案的活动和成就；本报告涵盖的是 2012 年 5 月以来开展的活动。

3. 到 2013 年 2 月，非洲农业企业和农工业加速发展举措方案已从粮食安全信托基金吸引了大约 800,000 欧元的资金，并在其他来源资助下在刚果民主共和国、几内亚、塞拉里昂和坦桑尼亚联合共和国开展了数额为 600 多万美元的技术援助项目，还即将在马达加斯加、尼日尔和南苏丹开展数额为 2,000 多万美元的项目，这些项目预计将在近几个月通过审批。

二. 最新进展

4. 该方案最初计划以 12 个国家为对象，其中有十个最不发达国家，还有两个非洲区域以外的国家。这些国家有：阿富汗、科摩罗、刚果民主共和国、加纳、海地、利比里亚、马达加斯加、尼日利亚、卢旺达、塞拉利昂、苏丹（即后来的苏丹和南苏丹）、坦桑尼亚联合共和国。

5. 由于该方案的知名度提高，而且对第一批国家已经产生了积极影响，因此一些国家表示希望加入该举措。巴西、布基纳法索、科特迪瓦、印度、尼日尔、乌干达和赞比亚现已加入该方案。同时，工发组织实行了一个企业资源规划系统，因而可以围绕以下四大支柱有组织地扩大该举措：

(a) 按照非洲农业企业和农工业加速发展举措的方法，在新国家制定农业企业发展方案；

(b) 为支助与外部伙伴在联合举措中的联合筹资而进行的短期响应；

(c) 为进行农业企业投资而与私营企业和基金结成的合作伙伴关系；

(d) 报告、监测和评价。

6. 以下简要介绍 2012 年 4 月以来在国家一级制定的主要活动：

7. **马达加斯加：**工发组织、欧洲联盟（欧盟）和马达加斯加政府于 2012 年 5 月商定合作促进甘蔗部门。工发组织制定了一个数额为 260 万欧元的项目，通过以下途径对该部门加以改进：(a)发展现代蔗糖加工能力；(b) 重组批发和零售网络；(c) 促进当地产品进入国际市场。该项目的主要受益者包括 Sofia 和 Anosy 地区的农村小型甘蔗农户、加工者及当地企业发展机构。该项目的文件已经提交欧盟审议。

8. **尼日尔：**经过 2012 年期间的一系列讨论之后，工发组织和尼日尔政府商定制定一个项目，通过扩大肉类和豇豆的价值链，提高粮食安全并增加农村收入。在该国进行评估后，确定了干预的优先领域，其中包括传播先进的加工技术、企业管理以及可持续的能源生产。工发组织目前正在最后确定项目文件，将提交尼日尔政府进行最后审批和筹资。该项目的目标是在 5 年内筹集 1,200 万美元。

9. 南苏丹：2012 年 3 月，工发组织与加拿大国际开发署对南苏丹进行了联合访问，并探讨了在非洲农业企业和农工业加速发展举措范围内可能产生的协同效应。这次访问确定了今后干预的价值链，其中包括水果和蔬菜，以及上尼罗州索巴特河—尼罗河走廊的养鱼场。所提出的项目意在修复加工设备，为 8,000 多名农民提供能力建设培训，并间接影响到为数共 50,000 人的脆弱人群。该项目的文件已于近期提交加拿大国际开发署，目前正在审议。该项目的总费用估计为 900 万美元。

三. 专题扩展：投资金融和可持续的农业企业价值链

10. 该方案主要在两个领域有了重大进展：(a)通过技术咨询能力调动农业企业资金；(b)为可持续的农业企业价值链开发一个诊断工具。

11. 2012 年 5 月非洲农业企业基金中的第一个大型基金（名为 AgVance 非洲）设立后，工发组织与粮农组织和非洲开发银行商定，设立农业企业和农工业加速发展举措的公共技术援助机构，提供公共商品和服务，如价值链分析、政策咨询和公共机构能力发展。农业企业和农工业加速发展举措技术援助机构这一构想是通过这三个组织之间的一系列讨论形成的，随后在 2012 年 9 月联合访问了布鲁塞尔，以寻求欧盟的资助。将在 2013 年为该机构制定一项详细的商业计划。

12. 工发组织作为非洲农业基金技术援助机构的主要促进方之一，评价和批准与这一私募股权基金的股权投资有关的技术援助项目。为了扩大与工发组织的合作，该机构管理人于 2013 年 1 月访问了工发组织总部，并确定了与工发组织在农业企业部门的各种项目（包括农业企业和农工业加速发展举措）之间的协同效应。工发组织通过积极参与这些计划，成功扩大了与投资/金融界的网络，以进一步调动更多资源用于非洲农业企业部门的发展。

13. 在环境问题上，工发组织决定通过两个大型方案，即农业企业和农工业加速发展举措与绿色工业举措，开发一个可持续农业企业价值链诊断评估工具，这两个方案将在一个创新的价值链办法中充分纳入环境方面的问题，通过增值保护自然资源并提高经济竞争力。该工具将主要用于评估农业企业价值链中从上游生产和种植到下游营销的所有部分对土壤、水、生物多样性和（或）气候等环境的影响。

四. 新伙伴

14. 农业企业和农工业加速发展举措随着方案范围和专题覆盖面的扩大，已经得到公共和私营部门主要利益方的更多认可。

15. 在公共伙伴关系方面，已经通过各种渠道扩大了与非洲联盟委员会的合作。2012 年 5 月，工发组织和非洲联盟委员会联合组办了一次非洲经济多样化与制造业大会，其间在一次关于农业企业发展的特别会议上主要讨论了农业企业和农工业加速发展举措。2012 年 9 月，非洲农业发展综合方案召集各举措举行一次会议，这些举措有：农业企业和农工业加速发展举措、“非洲增长”，以及“使金融为非洲服务”。这次会议强调了互补之处，并说明了这些举措之间加强合作的益处。讨论的成果文件得到了 2012 年 11 月非洲农业和贸易部长联合会议的核可。此外，联合国大会第六十七届会议欣见为进一步加强非洲工

业化进程而通过农业企业和农工业加速发展举措提供的支助（大会第 67/225 号决议）。

16. 在私营伙伴关系方面，已有一些多国公司与工发组织接触，讨论围绕农业企业和农工业加速发展举措的潜在合作机会。工发组织针对私营实体在这方面的兴趣，制定了一个创新的项目概念，用于协助对农业企业和农工业加速发展举措下支助的价值链进行私人投资。日本政府目前正在审议这一概念，以便在第五次非洲发展问题东京国际会议下提供资助。

五. 监测和评价

17. 农业企业和农工业加速发展举措在专题和地域覆盖面上得到扩展之后，原有的监测和评价框架需要进行调整，以有效涵盖已有的活动和新开展的活动。在这方面，实行了一个新的逻辑框架，将可对农业企业和农工业加速发展举措进行综合而严格的监测和报告。

六. 需请委员会采取的行动

18. 委员会不妨注意到本文件所提供的信息。
